
slujitori atât în spitale, în cămine şi 
orfelinate, cât şi în armată.

Apoi lupta purtată de Biserică pentru 
a-i determina pe oameni să înţeleagă 
cuvântul lui Dumnezeu spus prin Fiul 
Său: „milă voiesc, iar nu jertfă”.

Înfricoşătoarea Judecată este actul 
de dreptate pe care Dumnezeu îl va 
săvârşi când va veni să judece viii şi 
morţii. Sentinţele sunt veşnice şi 
Dumnezeu va despărţi pe unii de alţii 
precum desparte păstorul oile de capre.

Dumnezeu nu va judeca numai 
oamenii, ci va judeca şi 
popoarele. Fiecare neam va 

merge înaintea lui Dumnezeu la 
Judecată. Evanghelia ne descoperă că 
Dumnezeu are alt fel de a categorisi 
oamenii la Judecată. Nu numai între 
buni şi răi, ci îi va judeca după fapte. Îi 
descoperă pe cei care sunt binecuvântaţi 
şi pe cei blestemaţi.

Ne arată că rugăciunea trebuie însoţită 
cu milostenia şi pocăinţa trebuie asociată 
cu îndreptarea. Ne arată care sunt faptele 
bune pe care trebuie să le facem ca să 
putem fi socotiţi binecuvântaţi.

În esenţă, Sfânta Evanghelie ne vor-
beşte despre milostenie sub toate as-
pectele, faptele milei trupeşti şi faptele 
milei sufleteşti. De aceea Biserica în-
totdeauna a asociat Liturghia cu fi-
lantropia, aşa cum scrie Sfântul Iustin 
Martirul şi Filosoful la anul 150. Aşa 
cum la anul 450 Sfântul Vasile cel Mare a 
iniţiat cea mai frumoasă filantropie după 
Liturghie, îngrijindu-se de bătrâni, de 
văduve, de orfani. Aşa cum veacuri de-a 
rândul Biserica a avut instituţii de 
filantropie pe lângă marile mănăstiri 
(bolniţe, farmacii), aşa cum Bizanţul, 
avându-l ca model pe împărat, a cercetat 
veacuri de-a rândul instituţiile de 
binefaceri, pe care le-a ajutat substanţial.

La fel ca şi în neamul nostru, în care 
au săvârşit multe acte de binefacere 
instituţiile creştine în timpul dominaţiei 
musulmane, când voievozii români au 
donat pentru actele de binefacere or-
ganizate de Biserică atât în ţară, cât şi 
în marile centre monahale din Sfântul 
Munte şi din lume.

Nu putem trece cu vederea lupta 
Bisericii ieşită din comunism pentru 
a‑şi pune la punct instituţiile filantropice 
şi mai ales lupta Bisericii de avea 

Să ne ajute bunul Dumnezeu să 
auzim cu toţii la Judecata de obşte 
sentinţa: „Veniţi, binecuvântaţii Tatălui 
Meu, moşteniţi Împărăţia cea pregătită 
vouă de la întemeierea lumii. Căci 
flămând am fost şi Mi-aţi dat să mănânc; 
însetat am fost şi Mi-aţi dat să beau; 
străin am fost şi M-aţi primit; gol am 
fost şi M-aţi îmbrăcat; bolnav am fost şi 
M-aţi cercetat; în temniţă am fost şi aţi 
venit la Mine.” (Matei 25, 34-36) ✤

Părintele Dinu

ÎnfricoŞătoarea  
Judecată
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Duminica  
Înfricoșătoarei Judecăți 
(a Lăsatului sec de carne)

Sf. Mc. Codrat, Ciprian, 
Dionisie și cei împreună cu ei

În această 
duminică, 

Sfânta 
Evanghelie  

ne spune că 
după judecata 

particulară,  
la sfârșitul 

istoriei  
vom avea 

parte  
de Judecata 

obștească. 
Care se 

numește 
Înfricoșătoarea 

Judecată.  
Și aceasta 

pentru trei 
motive:  
pentru 

persoanele 
care participă; 
pentru faptele 

care se 
descoperă; 

pentru 
sentințele  

care se emit. 



Sfântul Ierarh Nicolae Velimirovici, 
Noul Gură de Aur

Educaţia sa, începută în sânul 
familiei, a continuat la Măn. Celie, 
el urmând apoi cursurile gim-

naziului din Valievo. Înzestrat cu o minte 
iscusită, avea o râvnă neostoită pentru 
învăţătură şi rugăciune. După clasa a şasea 
dă examen la Academia Militară, dar este 
respins, fiind prea plăpând pentru cariera 
militară. 

Se înscrie la Seminarul „Sf. Sava” din 
Belgrad, unde este admis. În afară de 
disciplinele obişnuite, Nicolae a început 
să studieze cărţile scriitorilor faimoşi ai 
culturii europene. La sfârşitul anilor de 
seminar şi-a susţinut lucrarea despre viaţa 
şi gândirea lui Njegoş (în Măn. Rakovica, 
1902), uimindu-i cu cunoştinţele sale nu 
numai pe colegi, dar şi pe profesorii şi 
îndrumătorii săi.

Datorită inteligenţei şi cunoştinţelor 
sale, precum şi activităţilor sale evan-
ghelice, Nicolae este trimis să studieze în 
străinătate. Aici şi-a desăvârşit erudiţia. 
Nicolae a devenit un adevărat spirit 
renascentist, a cărui erudiţie şi profunzime 
de gândire erau recunoscute de toţi. În 
1908, Nicolae şi-a susţinut teza de doctorat 
la Berna, cu tema: „Credinţa în Învierea 
lui Hristos ca temelie a dogmelor Bisericii 
apostolice”. În anul următor, acest geniu 
autentic şi-a pregătit un alt doctorat în 
filosofie, la Oxford (Anglia), pentru ca în 
vara aceluiaşi an să susţină cea de-a doua 
sa teză de doctorat la Universitatea din 
Geneva, cu tema: „Filosofia lui 
Berkeley”.

În 1909, vindecându-se în mod minunat 
de dizenterie, Nicolae hotărăşte să se 
călugărească. La 20 decembrie 1909, 
monahul Nicolae este hirotonit preot, iar 
la scurtă vreme, arhimandrit. 

Odată cu începerea Primului Război 
Mondial, Părintele Nicolae a fost trimis 
într-o misiune diplomatică oficială în 
Anglia, pentru de a obţine de la guvernul 
englez un ajutor pentru poporul sârb. În 
toată această perioadă, el nu şi-a încetat 
activitatea literară şi misionară, publicând 
numeroase articole şi tratate teologice, 
primind şi alte titluri onorifice (doctor în 
teologie la Universitatea din Glasgow, 
Scoţia). Spre sfârşitul verii lui 1915, Sf. 
Nicolae şi-a continuat lucrarea misionară 
călătorind în Statele Unite. Această 
călătorie a fost providenţială pentru 
viitorul ierarh: un înger al Domnului i-a 
apărut în vis şi i-a descoperit că, într-o zi, 
se va întoarce în America şi va reorganiza 
comunităţile ortodoxe sârbe dispersate 
într-o episcopie sârbă pe pământ american, 
în deplină comuniune cu Biserica din 
patria mamă.

La 12 martie 1919, Sinodul Bisericii 
Ortodoxe Sârbe îl ridică pe Părintele Ni-
colae, la numai 39 de ani, la rangul de 
Episcop al Jicei; iar în 1921 este mutat în 
Eparhia Ohridei şi Bitolei, pentru a uşura 
unirea dintre Biserica sârbă şi cea ma-
cedoneană.

E chemat să ţină cuvântări în universităţi 
şi biserici din America, unde a propovăduit 
Ortodoxia, a strâns fonduri pentru aju-
torarea celor loviţi de Primul Război 
Mondial. Înfiinţează o Eparhie Ortodoxă 
Americană a Bisericii Sârbe. Sf. Nicolae 
Velimirovici a rămas în amintirea cre-
dincioşilor din Statele Unite drept iniţiator, 
susţinător şi protector al Bisericii Ortodoxe 
Sârbe din America, profesor la Seminarul 
„Sf. Sava” din Libertyville (Illinois), de-
can şi rector la Seminarul „Sf. Tihon din 
Zadonsk” din South Canaan (Pennsylva-
nia) şi autor al nepreţuitelor Proloage de la 
Ohrida, publicate în patru volume.

Roadele scrierilor Sf. Nicolae se pot 
vedea şi în viaţa ucenicilor săi, dintre care 
cel mai de seamă a fost marele dogmatician 
aghiograf şi teolog sârb, arhimandritul 
Iustin Popovici, canonizat şi el în anul 
2010.

Al Doilea Război Mondial îi va aduce 
noi suferinţe şi încercări. Luptă împotriva 
forţelor naziste, atee, care au distrus să-
nătatea duhovnicească a poporului sârb. În 
anul 1941, Episcopul Nicolae este arestat, 
împreună cu Patriarhul său, Gavriil Dojici, 
în cumplitul lagăr de la Dachau, din 
Germania. Nu încetează însă să scrie 
lucrări care sunt ca un jurnal duhovnicesc 
al anilor de captivitate. În acest în-
spăimântător lagăr, Episcopul Nicolae a 
privit neîncetat „Prin fereastra temniţei”, 
la Domnul şi Mântuitorul Iisus Hristos, 
Care i-a dat putere să privească în viitor.

El a prevăzut cel de-Al Doilea Război 

Mondial şi a înfăţişat vizionar armele şi 
metodele folosite. A văzut şi a simţit pe 
pielea sa împlinirea acestor prorociri în 
mai multe temniţe nemţeşti, între 1941 şi 
1945. Maltratările zilnice la care erau 
supuşi întemniţaţii, spânzurătorile, cre-
matoriile şi camerele de gazare de la 
Dachau erau urmările înspăimântătoare 
ale culturii europene, dovada până unde 
poate cădea omul atunci când se 
îndepărtează de Dumnezeu. Spunea Sf. 
Nicolae: „Atâta vreme cât Europa L-a 
urmat pe Hristos, ca pe «soarele 
dreptăţii», şi pe sfinţii Săi apostoli, 
mucenici, sfinţi şi nenumăraţi drepţi, 
precum şi alţi oameni care au bineplăcut 
Lui, Europa a fost ca o piaţă luminată 
de sute şi mii de lumânări, mari şi mici, 
arzând strălucitor. Totuşi, atunci când 
dorinţa umană şi înţelepciunea ome-
nească au bătut ca două vânturi pu-
ternice, lumânările au fost stinse şi 
întunericul a pogorât pe pământ...”.

Episcopul Nicolae Velimirovici a 
adormit întru Domnul la 18 martie 1956, 
în timp ce se ruga în chilia lui modestă de 
la Seminarul Ortodox „Sf. Tihon” 
(America). Avea 76 de ani. În anul 1991, 
moaştele sale au fost aduse acasă şi puse 
spre închinare în mănăstirea ctitorită de el 
însuşi în satul natal, Lelici.

Deşi nu este prăznuit în calendarul 
ortodox în această săptămână, pentru că 
săptămâna viitoare începe Postul Mare, 
iar atenţia noastră va fi concentrată pe 
însemnătatea acestei perioade, pe rân-
duielile şi slujbele din această perioadă, 
am considerat de cuviinţă să vi-l prezentăm 
pe acest luminat, curajos şi jertfitor ierarh. 
Să căutăm cuvintele sale, îmbogăţindu-ne 
duhovniceşte cu acestea şi întărindu-ne în 
viaţa mărturisitoare la care suntem azi 
chemaţi. ✤

Canonizat de Biserica 
Ortodoxă Sârbă  

în anul 2003, pomenit pe 
18 martie, a fost  

un episcop care a trăit în 
sec. XIX-XX. Născut  

la 23 decembrie 1880,  
din părinţi sârbi 

binecredincioşi, Dragomir 
şi Katarina Velimirovici,  
în satul Lelici, a fost cel 
dintâi fiu, urmat de alţi 
opt copii, care au murit  

cu toţii în timpul celui  
de-Al Doilea Război Mondial. 



La mulŢi ani,  
părintelui Dinu Pompiliu!

Eram pe punctul de a uita această 
aniversare şi nu îmi propusesem 
nici să scriu ceva despre acesta. 

Cunoşteam bine faptul că nu-şi doreşte 
să-şi facă cunoscută ziua de naştere, 
preferând mai degrabă să şi-o petreacă 
simplu între cei din preajmă. Pe de altă 
parte, deşi este de aproape 34 de ani 
sufletul acestei parohii, contribuind la 
renaşterea ei, prea puţin l-am amintit în 
această foaie, nepunând niciodată un 
accent laudativ pe faptele şi lucrările 
sale. Pentru că nu-i place să se vorbească 
despre persoana sa şi pentru că a făcut 
totul din chemare şi din iubire. Cu toate 
că nimic nu a fost simplu şi uşor.

Vom vorbi despre părintele Dinu 
pentru că suntem datori. Dumnezeu l-a 
împuternicit cu o putere de muncă extra-
ordinară, cu perseverenţă, cu darul de a 
proiecta lucrări şi comunităţi şi de a 
prevedea necesităţile duhovniceşti, uma-
ne şi sociale ale comunităţii pe care o 
păstoreşte.

La ora la care scriem acest articol, oră 
târzie de sâmbătă seara, nu avem prea 
mult timp să zăbovim asupra ceea ce a 
făcut şi face părintele, împreună cu 
preoţii coslujitori şi cu enoriaşii, drept 
pentru care ne vom rezuma doar la 
câteva aspecte ale vieţii şi misiunii sale. 
Să ne amintim că părintele slujeşte în 
parohia noastră din 1 noiembrie 1992.

Despre părintele Dinu putem spune 
că este ctitorul ultimei biserici a Parohiei 
Şerban Vodă. Căci ideea, începerea 
bisericii şi finalizarea ei şi a aşeză-
mântului social au durat mai bine de 20 
de ani şi a implicat o minte limpede şi o 
jertfă totală. Şi în această curată dăruire 
a atras mulţime de oameni care s-au 
alăturat zidirii bisericii şi altor activităţi 
ale bisericii.

Părintele Dinu s-a născut pe 14 martie 
1958, într-o familie demnă şi credincioa-
să din Negreşti, Argeş, fiind primul 
dintre cei trei copii ai lui Valerian şi ai 
Elenei Dinu.

A urmat şcoala primară şi gimnazială 
în satul natal, apoi Seminarul Teologic 
Ortodox din Bucureşti, de la Mănăstirea 
Radu Vodă, şi din anul 1980, cursurile 
Institutului Teologic Ortodox de grad 
universitar din Bucureşti, pe care îl 
absolvă în anul 1984 cu lucrarea de licenţă: 
„Cunoaşterea lui Dumnezeu”. Tot în anul 
1980 se căsătoreşte cu Dinu Lolica, 
împreună cu care are 3 fete: Emanuela, 
Elena şi Irina, care sunt mândria şi bucuria 
sufletului său. Am privit întotdeauna cu 
admiraţie la această familie frumoasă, un 
exemplu pentru cei căsătoriţi pentru 

modul în care s-au susţinut permanent în 
toate momentele grele, doamna preoteasă 
fiindu-i sprijin necondiţionat părintelui în 
toate acţiunile sale.

În anul 1985, părintele a fost hirotonit 
preot şi numit paroh la parohia Glâm-
bocelu, comuna Bogaţi, unde 7 ani a 
trudit la restaurarea lăcaşului de cult. 

A studiat mult, urmând aproape 
simultan cursurile a două şcoli doctorale, 
obţinând în 2007 titlul de doctor cu 
distincţia „cum laudae” în Filosofie 
acordat de către Academia Română 
pentru teza cu tema: „Raţiune, credinţă 
şi mistică în concepţia lui Mircea 
Florian” şi apoi la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă a Universităţii Ovidius din 
Constanţa, titlul de doctor în teologie cu 
teza: „Răspuns ortodox la provocările 
postmoderniste” în cadrul Catedrei de 
Teologie Dogmatică Apologetică. 

În anul 2001 părintele Dinu Pompiliu 
şi părintele Alexandru Ristache încep 
lucrările la Biserica Şerban Vodă din 
Bucureşti. În zece ani a fost înălţată, iar 
în alţi şapte a fost pictată şi împodobită cu 
mobilier şi obiecte de cult. Din anul 2010 
părintele Dinu este numit preot paroh. 

După alţi ani de multă muncă, lipsuri 
şi mari eforturi, la 24 septembrie 2017, 
părintele Dinu şi enoriaşii parohiei se 
bucură de sfinţirea de către PF Patriarh 
Daniel, cu un sobor de preoţi, a celei mai 
mari şi frumoase biserici din sudul 
Bucureştilor.

Lucrările nu s-au oprit aici, a urmat 
capela, aşezământul social - a cărui 
piatră de temelie a fost pusă în anul 2010 
– cuprinzând grădiniţă, cantină socială, 
cămin de bătrâni şi casă de oaspeţi. 

Între anii 2002 şi 2014 părintele Dinu 
a fost protoiereu la Protoieria III Capitală, 
unde a reabilitat imobilul Protoieriei din 
Str. Doamnei nr. 20, a întărit activitatea 

filantropică a Centrului Eparhial şi viaţa 
parohiilor din Protoierie, sprijinindu‑i 
pe preoţi în misiunea lor. 

Din anul 2000, părintele Dinu a 
organizat zeci de pelerinaje la Locurile 
Sfinte, împreună cu preoţi şi credincioşi, 
mii de pelerini bucurându-se de prilejul 
de a le fi ghid spiritual pe urmele 
Mântuitorului. De acolo, sute de pelerini 
s-au întors luminaţi şi schimbaţi, simţind 
în ei lucrarea Duhului Sfânt. Iar în anul 
2008, cu binecuvântarea PF Părinte 
Patriarh Daniel, a înfiinţat Agenţia de 
turism Basilica Travel. În  anul 2013 a 
fost numit Consilier Patriarhal, iar apoi, 
în anul 2015, a fost transferat la Trinitas 
TV. Aici i s-a încredinţat emisiunea 
„Misiune şi Comuniune”. Peste 60 de 
filme, realizate într-o perioadă de 
aproximativ un an, în special în diaspora, 
acolo unde românii au plecat cu Biserica 
lor, stau mărturie asupra activităţii 
realizate atunci de părintele Dinu.

Mai mult decât toate, preotul Dinu 
Pompiliu este Părintele parohiei Şerban 
Vodă, fiind alături de oameni, ascul-
tându-i, ajutându-i, sfătuindu-i, îndru-
mându-i duhovniceşte pe toţi. Mulţi l-au 
simţit ca pe un tată. De aceea îl şi iubesc: 
pentru firescul cu care se pune în slujba 
şi ajutorul oamenilor;pentru blândeţea şi 
sfatul bun primit la nevoie. Născut 
pentru a fi preot, a fost şi este toate 
pentru toţi şi pentru fiecare în parte 
exact atunci când avem nevoie. 

De aceea, de ziua sa să-i adresăm 
părintelui nostru urarea de „La mulţi 
ani!” şi să-i dorim ca Dumnezeu să-i 
facă viaţa lungă şi roditoare, ca să-şi 
continue încă mulţi ani misiunea de 
păstor de suflete în parohia Şerban Vodă 
şi să fie alături de noi  pe drumul greu al 
vieţii şi al mântuirii. ✤

Maria Buleu, teolog

Joi, 14 martie 2024,  
părintele paroh Dinu Pompiliu 

împlinește 66 de ani. O viață plină 
– cât alții ar fi trăit în trei vieți – 

dar care a fost pusă în primul rând 
în slujba lui Dumnezeu și apoi  

în slujba oamenilor. Cu autentică 
discreție și veridică smerenie, 

niciodată nu va spune „am făcut – 
eu – ceva”, ci întotdeauna  

„s-a terminat” cutare sau cutare 
lucrare și – invariabil - urmează 

alte și alte lucrări pentru  
bunul mers al parohiei.
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Programul bisericii Şerban Vodă ÎN PERIOADA 10-17 MARTIE 2024
ZIUA	 ORA	 SLUJBE/activităţi
Duminică 10.03	 0800-1200	 Duminica Înfricoşătoarei Judecăţi (a Lăsatului sec de carne)
		  Utrenia, Sfânta Liturghie
	 De la 1800	Întâlnirea de duminică
Miercuri 13.03	 1700-1900	 Sfântul Maslu (zi aliturgică)
Vineri 15.03	 1700-1900	 Vecernie, Acatist (zi aliturgică)
Sâmbătă 16.03	 0730-0930	 Sfânta Liturghie, Parastas cu pomenirea celor adormiţi
Duminică 17.03	 0800-1200	 Duminica Izgonirii lui Adam din Rai (a Lăsatului sec de brânză)
		  Utrenia, Sfânta Liturghie

Nagorno- Karabakgh.
❖ binecuvântarea, încurajarea şi sus-

ţinerea iniţiativelor comunităţilor ortodoxe 
româneşti din Ucraina de a reface co-
muniunea cu Biserica Mamă, Patriarhia 
Română, prin organizarea lor juridică în 
structura religioasă numită Biserica Orto-
doxă Română din Ucraina.

❖ reafirmarea faptului că toţi clericii 
ortodocşi români şi păstoriţii lor din 
Republica Moldova care revin în Mitropolia 
Basarabiei sunt clerici canonici şi cre-
dincioşi binecuvântaţi, iar orice sancţiune 
disciplinară îndreptată împotriva lor pe 
motivul apartenenţei lor la Biserica 
Ortodoxă Română este considerată nulă şi 
neavenită, potrivit hotărârii sinodale nr. 
8090 din 19 decembrie 1992.

❖ aprecierea bogatei activităţi social-
filantropice a Bisericii Ortodoxe Române 
pe parcursul anului 2023, care a produs 
efecte pozitive vizibile în societatea 
românească. (Din comunicatul Cancelariei 
Sfântului Sinod) ✤

Joi, 29 februarie 2024, în Aula Magna 
„Teoctist Patriarhul” din Palatul Patriarhiei, 

sub preşedinţia Preafericitului Părinte 
Patriarh Daniel, a avut loc şedinţa de lucru a 

Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

D intre principalele hotărâri ale 
Sfântului Sinod amintim:

❖ declararea anului 2025, în 
Patriarhia Română, ca Anul omagial al Cen-
tenarului Patriarhiei Române şi Anul come-
morativ al duhovnicilor şi mărturisitorilor 
ortodocşi români din secolul al XX-lea;

❖ înfiinţarea Episcopiei Ortodoxe 
Române a Marii Britanii, cu sediul la 
Londra, pentru cei peste 1 milion de 
credincioşii ortodocşi români din această 
parte a Europei Occidentale.

❖ înfiinţarea Episcopiei Ortodoxe 
Române a Irlandei şi Islandei, cu sediul la 
Dublin.

❖ reamintirea poziţiei Bisericii Ortodoxe 
Române faţă de viaţa politică şi campaniile 
electorale, în contextul anului electoral 

2024, în sensul neimplicării Bisericii în 
politica partinică, deoarece, potrivit ar-
ticolului 7 alin. 1 din Legea nr. 489/2006 
privind libertatea religioasă şi regimul 
general al cultelor, cultele recunoscute sunt 
factori ai păcii sociale şi orice atitudine de 
învrăjbire publică în societate, de partizanat 
politic, de atac la persoană ori de tensionare 
a relaţiilor cu autorităţile publice sunt con-
trare misiunii spirituale a Bisericii în 
societate.

❖ aprobarea volumelor pe luna Decem-
brie şi pe luna Ianuarie ale Sinaxarului 
Sinodal al Bisericii Ortodoxe Române.

❖ aprobarea Acatistului Sf. Doctori fără 
de arginţi Cosma şi Damian din Asia (1 
noiembrie); aprobarea Acatistului Sf. Cuv. 
Gherasim din Kefalonia (20 octombrie); 
aprobarea Paraclisul Sf. Doctori fără de 
arginţi Chir şi Ioan (31 ianuarie, 28 iunie).

❖ organizarea, în perioada 1-31 martie 
2024, a unei colecte în Patriarhia Română 
pentru a ajuta la construirea de locuinţe în 
Armenia destinate refugiaţilor armeni din 

Noi hotărâri ale Sfântului Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române

De ce nu înaintăm duhovniceşte?

În pragul Postului Mare, în care ne 
pregătim de urcuşul duhovnicesc spre 
Înviere, găsim prilej să ne întrebăm 

care sunt motivele pentru care înaintăm atât 
de greu duhovniceşte. Ne ajută să înţelegem 
mai bine acest lucru un articol (al lui Sergiu 
Ciocârlan) apărut în ziarul Lumina, din 
care vă prezentă câteva extrase. 

«Într-o conferinţă pastorală de toamnă, 
din cadrul Protopopiatului Făgăraş, din 26 
septembrie 1942, pe tema scăderii nata-
lităţii, Cuviosul Părinte Arsenie sublinia 
faptul că degenerarea românilor vine din 
nesocotirea Tainelor Bisericii, în frunte cu 
Sfânta Împărtăşanie.

Deşi au trecut mai bine de opt decenii, 
situaţia nu a suferit schimbări considerabile, 
semn că nu prea luăm aminte la cuvintele 
povăţuitorilor noştri duhovniceşti, chiar şi 
atunci când aceştia ne grăiesc cu deplină 
autoritate duhovnicească. Ca şi în acea 
epocă, unii nu se împărtăşesc deloc, iar o 
parte dintre cei care se împărtăşesc ne-
socotesc cuvintele Sfintei Scripturi, spre 
osânda trupului şi a sufletului (I Corinteni 
11, 28-29).

În România ultimelor decenii s-a dat 
semnalul unei reconsiderări a Sfintelor 
Taine, în frunte cu Sfânta Împărtăşanie. 
Acolo unde practica desei împărtăşiri s-a 
ivit ca urmare a lucrării duhovniceşti a 
unui vrednic slujitor al Bisericii, acolo sunt 
şi roade. De obicei, astfel de lucrări 
lăuntrice sunt restrânse, discrete, fără 
expunere mediatică. Există însă şi locuri în 

care deasa împărtăşire a căzut destul de 
repede în manierism. S-a împrumutat 
forma, mecanismul, în timp ce conţinutul 
duhovnicesc lipseşte.

O consecinţă a înmulţirii acestor 
„lucrări” lipsite de naturaleţe este ne-
orânduiala din care ne vin toate relele, căci 
pregătirea pentru a primi Trupul şi Sângele 
Mântuitorului Iisus Hristos nu doar cade în 
plan secund, ci devine cu totul neînţeleasă. 
De pildă, un preot îmi relata cu durere 
cazul unui tânăr necununat, care locuieşte 
împreună cu o tânără într-un cămin dintr-
un oraş din provincie şi care se împărtăşeşte, 
pretinzând că e normal să primească 
dezlegare de la duhovnicul său, cu toate că 
trăieşte într-o stare de păcat.

Părintele Cleopa Ilie ne-a arătat calea 
care ne fereşte de neorânduială. Iar calea 
este cea a desei spovedanii, a cercetării 
gândurilor şi a împăcării cu toţi, a postului 
şi a smereniei inimii, a împlinirii canonului, 
a dezlegării primite de la duhovnic în 
vederea împărtăşirii. Cu adevărat este 
nevoie de mare pregătire pentru a intra la 
Cină cu Hristos Domnul.

Aceşti doi uriaşi Părinţi duhovniceşti de 
vrednică pomenire, prin poveţele lor bine 
cumpănite în cugetul Bisericii, ne îndeam-
nă la pocăinţă, singura cale de creştere a 
conştiinţei în Hristos. 

Fie că nu se împărtăşesc din nepăsare, 
fie că se împărtăşesc fără cuvenita pre-
gătire, românii atrag degenerarea familiei 
şi a neamului nostru. Domnul aşteaptă ca 
inimile noastre să fie tot timpul pregătite 
de Cină, iar noi să nu fim nepăsători, ca să 
nu ne fie mai rău. Părintele Cleopa spre 
aceasta ne îndeamnă, să nu ne apropiem 
oricum de această „masă înfricoşătoare şi 
dumnezeiască”, ci cu frică şi cutremur, cu 
conştiinţă curată şi rugăciune.» ✤


